

在收看收听全省脱贫攻坚电视电话会议 暨全市脱贫攻坚工作会议上的讲话

(2020年1月3日)

同志们：

这次全市脱贫攻坚工作会议，是元旦过后召开的第一个全市性大会，充分说明市委、市政府对这项工作的极端重视。刚才，高键、光明同志分别对2020年全市脱贫攻坚工作进行了全面部署，我都同意，各级各部门要认真抓好贯彻落实。

下面，就认真贯彻党中央决策部署，坚决如期打赢打好全市脱贫攻坚战，我再强调几点意见。

一要提高政治站位。2020年是全面建成小康社会的收官之年，坚决打赢脱贫攻坚战，是我们党向人民作出的庄严承诺。近一个时期以来，习近平总书记先后在中央经济工作会议、中央农村工作会议上，对今年的脱贫工作进行了详细的安排部署，充分体现了党中央决战决

胜脱贫攻坚的信心和决心。同时，做好脱贫攻坚工作对抚顺还有着特殊重要的政治意义，习近平总书记在抚顺考察时强调，在资源枯竭型城市转型发展过程中，首先要把民生保障好，特别是要保障最困难群体的生活。全面建成小康社会，一个也不能落下，一个也不能少。去年中办在抚顺回访期间，专门就相关问题进行了调研，并在回访报告中向习近平总书记进行了汇报。作为抚顺的领导干部，我们一定要牢记习近平总书记的嘱托，从讲政治的高度重视脱贫攻坚工作，把坚决打赢脱贫攻坚战作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的具体体现，学深悟透习近平总书记关于扶贫的重要论述，以高度的政治责任、强烈的政治担当，深刻认识贫困人口脱贫是全面建成小康社会的底线任务，不断增强脱贫攻坚的责任感和使命感，在所剩无几的时间里，集中力量，全力冲刺，补齐扶贫过程中的短板，贏取脱贫的最后胜利，向党中央和全市人民交出合格的答卷。

二要提高工作标准。我们当前进行的精准扶贫精准脱贫工作，是为了让广大人民群众能够彻底摆脱贫困，真正过上幸福生活，必须真实可靠、保证质量，不仅要让群众满意，还要经得起实践和历史检验。去年，通过对脱贫成效评估检查发现，我市的脱贫攻坚工作在“三精准”“三落实”和“三保障”方面还存在一些问题。为此，我们下发了《关于对 2019 年度全市脱贫攻坚成效评估自查发现问题开展排查整改工作的通知》，列出了 21 个问题，并明确了责任单位、完成时限。前几天，省脱贫攻坚领导小组办公室按照国务院扶贫开发领导小组的统一安排，又下发了《辽宁省开展脱贫攻坚问题排查工作方案》，列出 50 项需要排查和整改的问题。2020 年国家层面将启动全面脱贫攻坚普查，各级党委政府、相关单位一定要高度重视，将两项排查整改工作有机结合起来，同部署、同推进，像对待中央巡视反馈意见整改一样，克服畏难情绪，主动担当作为，以最严肃、最认真的态度对待整改，以最坚决、

最有力的措施落实整改，确保所有问题按时完成整改，一次性整改到位。要深刻汲取安徽阜阳在脱贫攻坚中搞形式主义、官僚主义的教训，坚持举一反三，时刻警钟长鸣，抓住排查整改的有利契机，对相关工作进行再对照、再梳理、再排查，切实铲除问题的土壤、拔掉问题的苗头，持续推动问题改到位。

三要提高精神面貌。脱贫不仅仅是增加收入，还要精神脱贫、面貌脱贫。改变困难群众的精神面貌，也是我们脱贫攻坚的一项重要工作。在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，我将坚决如期打赢打好全市脱贫攻坚战作为调研内容，先后到各县区进行走访调研，在深入贫困户家中实地了解情况的过程中，我发现有的贫困群众还有等靠要的思想，“靠着墙根晒太阳，等着别人送小康”，有的虽然物质条件有了很大的改善，但家中卫生条件依然脏乱差。我们要把扶贫同扶志相结合，加强对贫困群众的思想引导，激发群众内生动力，树立感恩之心，增强脱贫信心，破除“等靠要”等思

想，把贫困群众积极性和主动性充分调动起来，引导贫困群众树立主体意识，发扬自力更生精神，激发改变贫困面貌的干劲和决心，通过自己的努力走出贫困走向富裕。要教育引导群众改变不良生活习惯，积极倡导文明新风，结合农村生活垃圾治理、生活污水治理、“厕所革命”等农村人居环境整治工作，尽力帮助群众改变家庭卫生条件，进一步提升困难贫困群众的精神面貌。

四要提高关心力度。扶贫干部是群众脱贫致富的领路人，在脱贫攻坚这场艰难的战斗中起着至关重要的作用。去年“8.15”抗洪抢险期间，我先后多次到受灾最重的新宾县红庙子乡，走进受灾村屯了解受灾情况，当地很多村民向我反映，水涨得太快了，10多分钟的功夫，就涨到胸膛了，要不是驻村工作队、村干部及时组织撤离，命可能都保不住了。群众的话发自肺腑，用最朴实的语言表达了对基层一线党员干部的肯定。各级党委要多途径关心关爱基层一线扶贫干部，通过同等条件下优先提拔使

用、提高待遇、完善机制、人文关怀等多种途径，激励基层一线扶贫干部敢于担当、扛得压力、干出实效。要大力宣传先进典型，发挥典型引领作用，全面培育、选树、总结、推广一批脱贫攻坚领域有影响的先进典型，营造崇尚先进、学习先进、争当先进的良好氛围。要通过专业知识培训、基层减负等方式，提升扶贫干部素质，及时为扶贫干部舒缓压力，进一步激发基层一线扶贫干部干事创业的积极性，让扶贫干部沉下心来真心实意帮扶。

五要提高工作合力。脱贫攻坚关键在各级党组织，脱贫攻坚战越是深入推进，党组织越要发挥好领导核心作用，真正把中央的好政策落实到贫困群众身上。各级党委、政府和相关部门，要把脱贫攻坚摆在突出重要位置，充分发挥相关部门职能作用，坚持上下联动、齐抓共管，凝聚各方力量、整合各种资源，确保全市上下“一盘棋”，坚决把脱贫攻坚这项光荣的使命和任务完成好。要围绕“十四五”总体规划编制，坚持以高质量发展为根本要求，

贯彻新发展理念，结合抚顺实际，突出重点工作，提前进行研究，理清工作思路，建立完善抑制贫困的长效机制。当前，正在年终岁末，各县区要妥善安排困难群众生活，把各项政策任务落到实处，广泛开展形式多样的走访慰问、送温暖活动，确保困难群众温暖过冬。

同志们，时间紧迫，容不得半点懈怠；任务艰巨，必须付出百倍的艰辛。打赢打好全市脱贫攻坚战，我们要一鼓作气、攻城拔寨，变压力为动力，以拼搏奉献的精神、以滚石上山的劲头，以时不我待的担当，全面完成剩余的脱贫攻坚任务，确保全市脱贫攻坚任务如期完成、决战决胜，向党和人民交上一份满意的答卷。